

Мы помним!

Как началась та война

22 июня, ровно в 4 часа...

Как из песни не выбросишь слов, так и никому не дано заново перекроить историю, тем более историю Второй мировой войны. День 22 июня 1941 года, отмечаемый в календарях, учебниках по истории как день вероломного вторжения немецко-фашистских войск на территорию Советского Союза, одновременно явился и началом нового этапа в борьбе прогрессивных сил с германским фашизмом, началом его конца. Это была самая тяжелая и жестокая из всех войн, когда-либо пережитой нашей страной.

Своими воспоминаниями о том злосчастном дне со мной поделилась жительница райцентра, труженица тыла **Наумова Анна Григорьевна**. Как только я начала разговор о войне, в ее глазах тотчас же появились слезы. Едва успокоившись, она поведала мне следующую историю.

— Точно помню, в тот день в селе Уинское было массовое гуляние. День был воскресный, и многие люди отправились отды-

хать и веселиться на Ярый Камень (это в сторону профилактория). Я там тоже была, настроение было отличное, было жарко и светило солнце. Ничто не предвещало беду... Новость о начавшейся войне, словно молния, донеслась до отдыхающих на празднике от гонца, который разыскал работников РК КПСС. А первой узнала о войне **Наумова Анна Федоровна** (в девичестве Мерзлякова), которая работала телефонисткой на местном телеграфе. В срочной телеграмме, переданной первому секретарю райкома партии, райвоенкому, сообщалось о начале войны. Эта новость моментально достигла адресатов, хотя в тот день в военкомате на месте был один конюх. Люди, пришедшие на массовое гуляние, сразу же узнали об этой страшной новости. Мгновенно массовка превратилась в нечто неопишное. Все бегали кто куда, суетились. Как сейчас помню, сердце у меня оборвалось, я стояла и смотрела на все происходящее, но живая, ни мер-

твая. Никто не хотел верить в это, до самого последнего момента. В душе теплилась надежда на то, что это ошибка, но правда оказалась очень жестокой.

— Из ваших родных кто-нибудь воевал?

— Нас в семье было одиннадцать человек, причем я одна девушка, остальные все братья. Старший брат, Михаил, погиб на войне, так и не вернувшись с фронта. Еще один брат, Александр, вернулся с войны весь израненный и вскоре умер. Один брат — Павел вообще пропал без вести. Совсем юным тогда забрали на фронт брата Ивана, вернулся с войны целым и невредимым. Мой муж тоже воевал. Целых 9 лет провел на службе. Каждый день войны мы с надеждой ждали домой своих родных.

— Как долго, по вашему мнению, должна была продлиться война?

— Никто ничего не знал. Сначала все думали, что недолго, но потом, как узнали, что немцы настроены очень серьезно и жесто-



ко, мы думали лишь о будущем. Да и как бы сложилась наша судьба, что было бы с нашими детьми, со всем русским народом, если бы не победили. Мы каждый день молили Бога о помощи. Жили впроголодь, работали по 18 часов в сутки, платили огромные налоги, но все равно верили в Победу.

О том, что война закончилась, мне сказала мать. Я не поверила, разревелась, у меня была истерика. Счастью не было предела, какое это было чувство, чувство свободы, победы. Все закончилось.

Из нашего района ушли на фронт 2939 человек, многие не вернулись. Где только по свету не растерялись могилы наших земляков. А сколько пропало без вести, всех их будем помнить вечно. Навязанная нашему народу кровопролитная война была суровым испытанием для всех.

Сейчас **Анне Григорьевне 80 лет** и она все до мелочей помнит о событиях того времени. Говорит, что в послевоенные годы жили очень тяжело, но счастливо, ведь войны нет. И сейчас она с надеждой смотрит в будущее. Искренне радуется, что 60 лет мы живем без войны.

Т.УНЖАКОВА